

两部委联合开展美丽宜居村庄创建示范工作

“十四五”争取创建 1500 个示范村庄

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：近日，农业农村部办公厅、住房和城乡建设部办公厅联合发布了《关于开展美丽宜居村庄创建示范工作的通知》（以下简称《通知》），提出“十四五”期间争取创建 1500 个示范美丽宜居村庄，引领带动各地因地制宜推进省级创建示范活动，打造不同类型、不同特点的宜居宜业和美丽乡村示范样板，推动乡村振兴。

《通知》明确，美丽宜居村庄创建要遵循“示范引领、分级创建、尊重规律、注重实效、因地制宜、有序推进、村民主体、政府引导”基本原则。在创建过程中，既要引领地方开展各级创建示范活动，形成上下联动、分级创建的良好局面，又要顺应乡村发展规律，合理安排创建示范时序和标准，防止盲目跟风、一哄而上，同时还要根据乡村资源禀赋、经济发展水平等因村施策、有序推进，并注重乡土味道，打造各美其美的美丽宜居乡村。

对于是否参与创建、建设什么内容等都要充分尊重村民意愿，不得搞强迫命令、包办代替。对于积极性高的村，地方政府要加强指导服务，充分发挥村民主体作用，让村民真正成为参与者、建设者和受益者，持续激发乡村发展的内生动力。



韶关南雄市按照“干净整洁村、美丽宜居村、特色精品村”三个标准，积极打造美丽宜居乡村。图为灵潭村鸟瞰。

《通知》同时明确了美丽宜居村庄创建示范标准：以行政村为单位，通过创建示范达到环境优美、生活宜居、治理有效等要求，与全面推进乡村振兴的要求相适应。美丽宜居村庄创建示范标准将根据乡村振兴工作要求和示范推进实践效果进行动态调整。

《通知》指出，在同等条件下，符合下列情形之一的优先支持创建：一是

村或村“两委”班子成员获得省部级以上荣誉称号；二是具备连片创建示范条件的核心村；三是有稳定建管资金和机制保障的行政村。

《通知》指出，由住房和城乡建设部在 2018 年前认定的美丽宜居村庄由省级农业农村、住房和城乡建设部门组织开展复核，复核结果报农业农村部、住房和城乡建设部备案，通过复核的予以

命名，不占用所在省份新创建推荐名额。

广州以“为民、惠民、便民”为标准

构建超大城市燃气行业发展新格局

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员成广聚报道：近日，记者从广州市城市管理和综合执法局获悉，广州以“为民、惠民、便民”为标准，创新本质化、品质化、标准化、精细化和智能化的城镇燃气行业管理新模式，构建超大城市燃气行业发展新格局。十年来，广州燃气发展各项数据实现“翻一番”，管道燃气用户数增长超过 2 倍。截至 2021 年底，全市管道天然气用户达到 292 万户，供气管道长度 10770 公里，供气总量约 19 亿立方米。

底，全市管道天然气用户达到 292 万户，供气管道长度 10770 公里，供气总量约 19 亿立方米（不含分销代输）。通过十年发展，各项数据实现“翻一番”，特别是管道燃气用户数量增长超过 2 倍。

创新： 多管齐下推进燃气事业发展

为稳步推进燃气事业发展，早在 2015 年 9 月，广州市政府发布《广州市推进管道燃气三年发展计划的实施办法》。2017 年 4 月，《广州市推进管道燃气三年提升计划实施方案》出台。2021 年，广州市城市管理和综合执法局制定并印发《广州市加快推进城镇燃气事业高质量发展三年行动方案（2021—2023 年）》

此外，广州还相继出台了 3 个配套方案组合拳推进天然气的普及和使用。2021 年，《广州市餐饮场所推广使用管道燃气三年行动实施方案》出台，提出采取“政府奖励、企业优惠、应改尽改”的原则，实现餐饮场所用户燃气工程建设费用“少出资”或“零出资”。

同时，《广州市进一步推进旧楼居民加装管道燃气优惠奖励政策的实施意见》提出，采取“政府奖励一点、企业优惠一点、用户支出一部分”的原则，用户报装价格最高不超过 1200 元/户，用价格优势提高旧楼居民报装管道燃气的积极性。

除了通过制度建设加强引导和监管，广州还通过优化营商环境降低获得用气门槛。例如燃气接入外线工程行政审批时间由原 127 个工作日压减到 5 个工作日，办理用气申报、验收通气实行“零收费”，申请报装材料精简至“身份证

明”“供气证明”2 项，报装环节压缩至“用气申报”“验收通气”2 个环节。

展望： 燃气服务水平居于全国前列

进站、开箱、加气，五分钟之后便可再次开车上路。加入的是氢气，排出的只有水。今年 8 月 8 日，广州首批 24 辆氢能环卫车正式在黄埔区“上岗”，新海能源联新加氢站正式启动投运。

“氢”装上阵，能源结构不断优化。面向“十四五”，广州坚持打硬仗、啃骨头。计划新增管道燃气覆盖用户 80 万户，管道燃气覆盖率达 80%；新增管道燃气点火用户 75 万户；新增燃气管道覆盖 120 条城中村；新增“瓶改管”商业用户 1 万户，力争实现天然气年供气规模 30 亿立方米；液化石油气年供气规模 50 万吨，用户降到 130 万户。

为达到目标，广州将不断推进管道燃气建设，提高燃气供应能力。建成广州 LNG（液化天然气）应急调峰气源站及配套工程，启动永和、炭步、赤坭、大岗、南村等 LNG 气化站建设。继续推进天然气利用四期工程建设，建设珊瑚门站，启动大岗和小楼门站建设，新建高压管道 80 公里、中压管道 700 公里，推进老旧管道、场站等设施更新改造。

一任接着上一任干，一代接着一代干。广州不断推动城镇燃气配气管网互联互通，实现城镇燃气天然气主干“一张网”和区域管网互通互联。促进广州与相邻城市包括佛山、东莞、清远等的互联互通，推进实施佛山至花都、白云、荔湾、番禺等燃气管网互联互通工程，一张更大的蓝图正徐徐展开。

汕头管道气小区三年内全改用天然气

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：近日，记者从汕头市住房和城乡建设局了解到，为改善大气环境质量，促进城市天然气事业高质量发展，汕头市计划在三年内，对所有管道液化石油气小区实施天然气置换，保障中心城区安全稳定用气。阶段以来，汕头市住建局牵头有关部门持续开展燃气安全整治“百日行动”，积极推广燃气设施安全装置，维护人民群众的生命财产安全。

日前，汕头市住建局燃气部门的工作人员到汕头市某商场多家餐饮店，使用专业设备检查厨房燃气管道设备是否泄漏。据了解，按照今年初国家实施的燃气安全“新标准”，汕头市目前部分商户已经完成燃气报警器和炉具熄火保护装置等整改工作，进一步拧紧燃气“安全阀”。餐饮企业在安装燃气报警器后，可实现 24 小时在线不间断检测，及时发现燃气泄漏，把燃气事故扼杀在萌芽状态，有效降低燃气事故。

汕头市燃气企业技术人员向记者介绍，当现场燃气泄漏的浓度达到探头检测阈值时，报警器会在 20 秒内报警告知现场使用者存在漏气现象。同时，主电机的电磁阀会立即把燃气断开，确保工作人员和所有顾客的安全。

一直以来，餐饮场所具有人员密集、装修结构较为紧凑等特点，发生燃气泄漏时，气体很难扩散出去，一旦发生事故，后果将不堪设想。燃气企业建议广大餐饮企业积极响应政策法规导向，自行安装燃气报警器实时监控。给就餐者提供一个安全的环境。同时，对未按要求安装燃气报警器且拒不整改的餐饮场所和经营单位，主管部门将依法处罚，燃气企业出于安全考虑，也会对商户采取停气措施。

据统计，按照多数家庭的经验，使用天然气比管道液化气可节约成本约 15% 以上，经济优势更高。目前，汕头市将依规划在三年内对所有管道液化石油气小区实施天然气置换。

改变： 管道燃气用户数增长超过 2 倍

“瓶装气价格太贵，是管道天然气价格好几倍。”从化区逸泉山庄小区的居民代表，多次在小区业主代表大会上提出，希望政府部门能尽快解决用气问题，在不增加居民负担的前提下，让小区能用上更加便宜、安全的管道天然气。

为此，广州市、从化区两级城管部门多次现场协调逸泉山庄用气问题。2020 年底，广州中燃正式接收燃气管网设施，实现逸泉山庄小区管道天然气全覆盖，居民使用的天然气与全市同城同价。

广州积极推进能源结构优化，持续推动天然气发电（热电）项目、天然气分布式能源站等建设，推进广州市天然气利用四期工程建设，天然气消费量显著增长，管网覆盖范围持续扩大，终端用气条件不断优化。

据统计，从生活、生产到生态，广州加快推进城镇燃气事业高质量发展硕果累累。2011 年底，全市管道天然气用户约 128 万户，供气管道长度 5465 公里，供气总量约 7.5 亿立方米。2021 年